
11 Απριλίου 2018

Μη λησμονείτε το σχοινί, παιδιά, του Πατριάρχη!
/ Πεμπτουσία

Η Εκκλησία μας στο Μόναχο δεν λησμόνησε το «σχοινί του Πατριάρχη» Γρηγορίου 
Ε’ και τον μαρτυρικό του θάνατο, στη σημερινή επέτειο μνήμης.

Όπως είναι γνωστό στη Βασιλική Πλατεία του Μονάχου (Königsplatz), ευρίσκονται 
τα Προπύλαια, η Γλυπτοθήκη και η Συλλογή Aρχαιοτήτων (αμφορέων κ.λ.π.), 
κλασσικά μεγαλοπρεπή κτίρια που κτίστηκαν με εντολή του Βασιλέα της Βαυαρίας 
Λουδοβίκου Α’, πατέρα του Βασιλέα Όθωνα της Ελλάδος.
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Τα 

Προπύλαια αποτελούσαν την επίσημη είσοδο στην πόλη του Μονάχου και το όλο 
μεγαλοπρεπές κτίσμα στηρίζεται σε κίονες κορινθιακού, ιωνικού και αιολικού 
αρχιτεκτονικού ρυθμού, ενώ οι δύο πύργοι του είναι αιγυπτιακής αρχιτεκτονικής 
και παράδοσης.

Με εντολή του Βασιλέα Λουδοβίκου τα Προπύλαια συμπεριέλαβαν στις μετώπες 
και σε ανάγλυφες παραστάσεις στον περίγυρο του όλου κτίσματος, θέματα από 
την Ελληνική Επανάσταση του 1821 και τον βασιλέα Όθωνα. Στο εσωτερικό των 
Προπυλαίων είναι γραμμένα στα ελληνικά ονόματα ηρώων της Επανάστασης του 
1821. Μεταξύ αυτών δεσπόζει το όνομα του Πατριάρχη Γρηγορίου Ε’, που, όπως 
είναι γνωστό οι τούρκοι τον θανάτωσαν με απαγχονισμό την ημέρα του Πάσχα, 
στις 10 Απριλίου 1821, στη πύλη του Πατριαρχείου μας στην Κωνσταντινούπολη.



Με αφορμή τη 

σημερινή Ημέρα Μνήμης και μαρτυρίου του Αγίου και Εθνομάρτυρα Πατριάρχου 
Γρηγορίου Ε΄ τελέστηκε κκλησιαστική ακολουθία στο χώρο των Προπυλαίων 
Μονάχου, στον τόπο και χώρο όπου είναι χαραγμένο το όνομά του.

Την ακολουθία τέλεσαν ο Πρωτοπρεσβύτερος του Οικουμενικού Θρόνου, 
Απόστολος Μαλαμούσης, Αρχιερατικός Επιτετραμμένος για τις δημόσιες σχέσεις 
με τη Βαυαρική Πολιτεία, και ο Αρχιμανδρίτης Γεώργιος Σιώμος. Τους βυζαντινούς 
ύμνους έψαλε καλλικέλαδα ο ελλογιμώτατος κ. Κωνσταντίνος Νικολακόπουλος, 
Πρόεδρος του Τμήματος της Ορθοδόξου Θεολογίας στο Πανεπιστήμιο Μονάχου και 



Πρωτοψάλτης στον ιερό Ναό της Μεταμορφώσεως του Σωτήρος (Σαλβάτορκιρχε) 
Μονάχου. Παρέστη επίσης και ο κ. Στέφανος Μπραζιώτης. Στο προστατευτικό 
κιγκλίδωμα προ των ονομάτων τοποθετήθηκε για την ακολουθία η εικόνα της 
Αναστάσεως του Κυρίου.

Η τοπική 

εν Μονάχω εκκλησία μας θυμάται κάθε χρόνο στις 10 Απριλίου το «Σχοινί του 
Πατριάρχη», και αποτίει φόρο τιμής στον αγιομάρτυρα Πατριάρχη Γρηγόριο Ε’ στο 
μνημείο του στο Μόναχο, και μνημονεύει σε Έλληνες και Γερμανούς του 
μαρτυρικού Οικουμενικού μας Πατριαρχείου.


